

КОЛХОЗЫ ВЕСНОЙ 1931 года

СТАТИСТИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА ОТЧЕТОВ
КОЛХОЗОВ ОБ ИТОГАХ ВЕСЕННЕГО СЕВА
1931 года

ПОДГОТОВЛЕНО К ПЕЧАТИ
СЕКТОРОМ УЧЕТА НКЗ СССР

КОЛХОЗЫ ВЕСНОЙ 1931 ГОДА

СТАТИСТИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА
ОТЧЕТОВ КОЛХОЗОВ ОБ ИТОГАХ
ВЕСЕННЕГО СЕВА 1931 ГОДА

ПОДГОТОВЛЕНО
К ПЕЧАТИ
СЕКТОРОМ УЧЕТА
НКЗ СССР

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ И КОЛХОЗНО-
КООПЕРАТИВНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
МОСКВА ■ 1932 ■ ЛЕНИНГРАД

ПАРОДНЫЕ КОМИССАРИАТ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ СССР

Редактор Гуревич
Оформлено 2 бригадой
Сдано в набор 3/1—32 г.
Подписано к печати 27/IV—32 г.

Индекс 06 Б
СК № Г 2707
Размер бумаги 62 × 93¹/₁₆
Объем 13¹/₄ п. л.
Тираж 5.000 Зак .18
Уполномоченный Главлита Б—17857
18-я тип. треста «Полиграфкнига», Москва, Варгунихина гора, 8.

ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящий сборник материалов об организационном и хозяйственном состоянии колхозов составлен на основании отчетов колхозов Наркомзему СССР об итогах весеннего сева 1931 года.

В разработку вошли отчеты 111,6 тыс. колхозов из общего числа 190,1 тыс. колхозов, принимавших участие в весеннем севе 1931 года. Колхозы, представившие отчеты, объединяют ²/₃ всех коллективизированных на 1 июня 1931 года бедняцко-средняцких хозяйств. Поэтому данные этих отчетов достаточно показательны для характеристики организационного и хозяйственного состояния всех колхозов. Итоги статистической разработки колхозных отчетов распределены в настоящем сборнике на три раздела.

В первом разделе представлены сравнительные данные о двух больших группах колхозов — о колхозах, организованных только к весеннему севу 1931 г., (мы условно их назвали новыми колхозами) и о колхозах, созданных на первом этапе развертывания сплошной коллективизации — с лета 1929 г. до весны 1930 г. включительно и раньше — эти колхозы у нас названы условно старыми колхозами.

Сознавая всю условность деления колхозов на «старых» и «новых», мы полагаем, что такое сопоставление колхозов различных по длительности своего опыта имеет определенный смысл; оно обнаруживает особенности и недостатки колхозов только что организованных, на примере старых колхозов показывает пример развития для новых колхозов, а также показывает общую динамику роста и укрепления колхозов.

В первой главе этого раздела приведены общие сведения о числе колхозов, вошедших в статистическую разработку, распределение колхозов по уставным формам, по связи их с машиннотракторными станциями и времени образования. Здесь же дано распределение колхозов по ведущей отрасли хозяйства и средний размер колхозов и входящих в их состав хозяйств.

Затем идет группировка колхозов по числу объединяемых каждым колхозом хозяйств. Последняя таблица этой главы показывает рост старых колхозов в результате приема в свой состав новых колхозников и совместного с ними проведения весеннего сева 1931 года.

Следующая глава состоит из пяти таблиц, посвященных выяснению машино-вооруженности колхозов. Здесь мы обращаем внимание на следующие два обстоятельства. Во всех случаях, даже тогда, когда речь идет о тракторах, колхозы показывают только машины, принадлежащие колхозам. Сельскохозяйственный инвентарь и тракторы, принадлежащие машинно-тракторным станциям, в показании колхозов не вошли. Это — соответственно снижает фактическую машино-вооруженность колхозного труда в колхозах, обслуживаемых МТС.

Второе обстоятельство, которое нужно иметь в виду при изучении таблиц этой главы, касается норм производительности отдельных машин. Они взяты из опыта лучших колхозов. Поэтому фактическая

-4-

обеспеченность машинами основных сельскохозяйственных работ в колхозах — пахоты, посева, уборки и молотбы как бы снижается там, где колхозы плохо организуют использование наличных машин.

Характеристике колхозных посевов и качеству предпосевной подготовки и обработки почвы посвящены 4 таблицы следующей третьей главы. При рассмотрении этих таблиц возникает вопрос об уровне обобществления озимых посевов новых колхозников, засеянных ими индивидуально осенью 1930 г. перед вступлением в колхозы. Сведений по этому вопросу в таблицах нет. Объясняется это тем, что все без исключения колхозы озимые посевы новых колхозников показали обобщественными. Правильность этих показаний была подтверждена коллективной уборкой всех посевов колхозов и колхозников и распределением всего урожая через колхозы.

Более подробно в настоящем сборнике освещен вопрос о колхозном животноводстве. Ему посвящено 14 таблиц в четвертой главе сборника.

Одновременно со сводками о средних размерах обобщественного стада по отдельным видам скота в колхозах в специальных таблицах даются сведения об уровне его обобществления в тех колхозах, которые полностью обобществления скота не провели.

Такой способ разработки соответствующих разделов колхозных отчетов позволяет вскрыть существующий в действительности переплет в распределении скота между обобщественной и индивидуальной частью скота в одних и тех же группах колхозов. Этот переплет не удалось бы вскрыть, если бы мы отнесли необобщественную часть скота ко всему наличию скота всех колхозов, независимо от того целиком или только частично обобществлен тот или другой вид скота в отдельных группах колхозов. Данные об общем уровне обобществления скота в колхозах вообще можно получить путем соответствующего исчисления по показателям наших таблиц. Кроме того для выяснения этого вопроса существуют и другие данные, в частности ежемесячные сводки земельных органов о состоянии животноводства.

В этой же главе помещены далее сведения о строительстве колхозных товарных ферм и об обеспеченности коллективного животноводства общественными конюшнями, скотными дворами и свинарниками. Эти сведения обнаруживают, что часть обобщественного скота находилась весной 1931 года еще на дворах у своих бывших владельцев, то есть была обобществлена под «сохранную расписку».

Неделимым фондам колхозов и затратам на капитальное строительство посвящены 3 таблицы пятой главы настоящего раздела. Сравнительно небольшое число новых колхозов, сообщивших сведения о неделимых фондах, объясняется тем, что часть колхозов, организованных в самом ходе весеннего сева, еще не успела к моменту составления отчетов оформить зачисления части обобщественного имущества в состав неделимых фондов. Этого во многих случаях не могли сделать и старые колхозы в отношении обобществляемого имущества вступивших к ним новых колхозников.

Требуют некоторых пояснений и таблицы о затратах и кредитах, полученных колхозами от государства. Во-первых, мы подчеркиваем, что сведения эти даны колхозами только за первые пять месяцев 1931 года — на период с 1 января по 1 июня. Во-вторых, в сумму затрат, произведенных колхозами за это время, вошли только те затраты,

-5-

жение. Затраты колхозов, вложенные ими трудом своих членов, использованием тягла и местных материалов, в показании колхозов не вошли. Это нужно обязательно иметь в виду при использовании указанных для расчетов о масштабе строительства в колхозах и мобилизации их внутренних средств для этого строительства.

Глава об организации труда в колхозах начинается сводкой данных об исключении из колхозов прелезших в их ряды кулацких хозяйств и лиц, нарушивших устав колхоза или трудовую дисциплину. Затем следует таблица о размерах отходничества, как оно сложилось в колхозах к моменту окончания весеннего сева. Формам сдельщины и организации бригад, развитию социалистического соревнования и ударничества в колхозах, практике премирования ударников, ликвидации обезлички по уходу за скотом и недостаткам в учете труда посвящены остальные таблицы этой главы.

Последние две главы этого раздела содержат сведения о культурно-бытовом обслуживании колхозников, грамотности колхозников, партийно-комсомольской прослойке в колхозах и в их правлениях и наконец сведения о кадрах специалистов в колхозах.

Таково содержание первого раздела сборника, содержащего материалы для характеристики процесса организационно-хозяйственного укрепления колхозов.

Второй раздел сборника посвящен выяснению руководящей роли машинно-тракторных станций в организации колхозного производства. Материалы этого раздела содержат характеристику колхозов, обслуживаемых машинно-тракторными станциями, и колхозов, которые весной 1931 года были еще вне связи с МТС, только по пяти районам Союза — Средневолжскому краю, ЦЧО, Нижневолжскому и Северокавказскому краям и по Украине.

Для изучения вопроса взяты были только эти районы, как наиболее характерные по распространению МТС и наиболее полные по количеству представленных отчетов.

Материалы этого разряда освещают те же показатели, что и в первом разделе (за немногими исключениями), и расположены в том же порядке.

Некоторые материалы для суждения о влиянии размера колхозов на организационно-хозяйственное их состояние представлены в последнем третьем разделе сборника.

По каждому из основных зерновых районов Союза были отобраны по 46% колхозов — всего около 4500 и сгруппированы по числу объединяемых колхозами хозяйств. Группы комплектовались путем механического отбора, придерживаясь удельного веса каждой группы среди всех колхозов данной области.

Таково в общих чертах содержание настоящего сборника.

Огромное политическое и хозяйственное значение, освещаемых в этом сборнике фактов, подтверждающих громадные победы генеральной линии нашей партии и центральное значение задачи организационно-хозяйственного укрепления колхозов, — является причиной издания сборника.

Вся работа по организации отчетной кампании колхозов и разработке отчетов проведена сектором учета НКЗ СССР в период апрель — сентябрь 1931 года.

Руководитель сектора учета НКЗ СССР М. Гегечкори.

10 февраля 1932 года.